

省政府与中国华能签署战略合作协议

吴晓军罗东川与温枢刚一行座谈

本报讯(特约记者 莫昌伟)11月17日,省政府与中国华能集团有限公司在西宁签署推动青海高质量发展暨全面深化战略合作协议。省委书记、省人大常委会主任吴晓军,省委副书记、省长罗东川与中国华能党组书记、董事长温枢刚一行座谈,并共同见证签约。

吴晓军、罗东川代表省委省政府对温枢刚一行来青表示欢迎,对中国华能长期以来的支持表示感谢。他们说,习近平总书记亲自为青海擘画了打造国家清洁能源产业高地的高质量发展路径。当前,青海正以特有的资源禀赋推动源网荷储一体化发展,尤其在清洁能源、绿色制造业、新材料新技术科研攻关等领域前景广阔、潜力巨大。在“十四五”收官、“十五五”开局的关键节点,期待中国华能继续发挥央企优势,加大在青产业布局和投资力度,推动新材料新技术创新研发,带动产业融合发展。青海将一如既往做好生产要素保障,全力支持企业在青发展。

温枢刚感谢青海省委省政府长期以来对中国华能的关心与支持,并介绍了公司经营发展和在青产业布局情况。他表示,中国华能将围绕构建新型能源体系和新型电力系统,积极对接青海“十五五”规划,进一步提升能源电力保供能力,在清洁能源发展、新质生产力培育等方面加大投资力度,以更实举措推动青海打造国家清洁能源产业高地建设提速升级,为青海经济社会高质量发展贡献更大力量。

省委常委、常务副省长张锦刚,中国华能党组成员、副总经理李启钊代表双方签约。

财政护航湟水山水工程项目推进

本报讯(记者 张弘靓)日前,记者从西宁市财政局获悉,近年来,该局立足财政职能,精准把握政策导向,将山水林田湖草沙一体化保护和修复作为重点支出方向,多举措破解项目资金保障难题,全力推动相关工程落地见效,为我国乃至全球高原河谷型城市的流域综合治理贡献了极具价值的“西宁方案”。

市财政局积极作为,一方面全力争取中央、省级生态保护修复专项资金,另一方面积极整合林草、水利、生态、自然资源、住建、农业农村、综合救灾等领域项目资金。2023年,在省里组织申报的青藏高原生态屏障区东部湟水流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程中,西宁市凭借出色表现,通过竞争性评审,成功入选国家“十四五”期间第三批相关工程项目,项目实施范围覆盖西宁市五区两县97个项目。三年来,累计入库项目投资37.9亿元,其中中央山水专项资金11.72亿元,各级配套资金4.49亿元,整合资金21.69亿元,实施中央山水专项资金项目33个,整合资金项目64个,重点保障生态修复、植被恢复、水环境治理等关键领域,为重点工程落地注入“强心剂”。

截至目前,西宁市青藏高原生态屏障区东部湟水流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目已开工96个,完工83个,完工率高达86%,累计完成投资31.46亿元。累计落实项目资金33.88亿元,其中中央山水专项资金11.41亿元,整合配套资金22.47亿元;完成资金支付26.97亿元,资金执行率达80%。

湟水山水工程项目的实施意义重大,不仅全面提升提升了区域内自然生态系统稳定性和生态服务功能,实现系统的可持续发展,更为我国乃至全球高原河谷型城市的流域综合治理提供了可借鉴的“西宁方案”,彰显了西宁市在生态保护领域的担当与作为。

项目实施以来,市财政局坚持“资金跟着项目走、项目跟着规划走”,精准分配财政资金,确保每一分钱都用在刀刃上。并会同项目牵头部门及实施单位积极构建“事前审核、事中监控、事后评价”全流程监管体系,事前会同自然资源、生态环境、林业等部门,对湟水山水工程项目可行性研究报告、资金使用方案进行联合审查,确保项目合规、资金测算精准;事中强化动态监控,依托青海数字财政平台,对资金拨付、使用情况进行实时跟踪、及时发现并纠正资金使用中的苗头性、倾向性问题。同时,会同上级有关部门对我市实施的湟水山水工程建设进展、资金使用情况和实施效果开展了核查调研,针对核查反馈问题及时研究制定整改措施,推动落实整改。

多角度发力做好普惠金融“大文章”

本报讯(记者 张国静)11月17日,记者从“十四五”发展成就系列主题新闻发布会金融监管专场上获悉,“十四五”期间,我省金融监管部门扎实落实促进民营经济发展的政策措施,下大力解决民营企业融资难融资贵问题,加力加劲落实了一揽子增量政策,全省小微企业金融服务实现增量扩面、提质增效。从数据上看:“十四五”期间,全省普惠型小微企业贷款余额从277.39亿元增加到523.4亿元,增长了88.69%,连续5年保持增长;贷款余额户数从4.89万户增加到12.87万户,增长了1.63倍;贷款利率从5.25%下降到3.96%,下降了1.29个百分点,连续5年保持下降。

掌握企业有效融资需求,是落实支持小微企业融资协调工作机制的前提。五年来,省金融监管部门充分发挥区县贴近基层、贴近企业的优势,凝聚基层干部、社区网格员、银行业务员的合力,大力开展“千企万户大走访”活动,深入园区、社区、

乡村,地毯式摸排小微企业、个体工商户、农民合作社、家庭农场等经营主体的经营状况和融资需求。采取上门送、集中讲、平台推等多种方式,宣传国家惠企助企政策,降低政策和企业体感之间的“温差”,让更多小微企业知晓政策、运用政策。截至目前,全省累计走访小微企业等经营主体4.75万户,2.7万户纳入“申报清单”,其中2.67万户纳入“推荐清单”,占“申报清单”企业户数的98.8%。

为了实现金融服务更加具有有效性和精准性,近年来,省发改委和青海金融监管局协调各行业主管部门共享全省小微企业名单,推送重点行业经营主体信息,通过运用智能监管工具、“青信融”平台数据库,集约化过滤经营异常、失信被执行人、重大税收违法案件等严重失信主体,按照“专精特新”“科创型”“外贸”“民营”“信用白户”等类别,分批次向区县专班和开户银行推送“白名单”企业,使融资对接更加高效。为做到

“应贷尽贷”,全省各银行机构主动担当,积极作为,调动全行资源,充分发挥线下基层力量和线上触达渠道作用,主动参与走访摸排、需求分析、清单审核、融资对接等各环节工作,构建了银企相互促进、共同发展的良性循环。进一步提升金融服务质效,各银行机构针对性提供符合企业特点和需求的金融产品,优先配备信贷资源,合理确定贷款额度、期限和利率,开辟绿色通道,优化办贷流程,提升审批效率,加大首贷、信用贷、续贷投放力度,提升企业融资便利度,减轻资金周转压力。

“一年来,省、市(州)、区(县)三级支持小微企业融资协调工作机制运行高效,打通了惠企利民的最后一公里,小微企业信贷供给稳步增长、信贷结构持续优化、贷款利率稳中有降,为支持小微企业发展、提振市场信心、助力全省经济回升向好提供了支撑和保障。”新闻发布会上青海金融监管局党委书记、局长赵江表示。

七大文旅品牌开启西宁“暖冬之旅”

本报讯(记者 张艳艳)美食暖胃,美景润心,精彩持续整个冬春季,西宁这个冬季不太冷,反而满是温柔与热闹!11月17日,记者从西宁市文化旅游广电局获悉,我市将充分整合县域特色资源,着力打造“城东民俗美食、城中老城记忆、城西都市活力、城北康养休闲、湟中非遗体验、大通生态冰雪、湟源历史文化”七大代表性文旅活动品牌,为市民和游客呈现一场持续数月的文旅盛宴。

七大文旅品牌,个个都精彩。我市7个县区通过差异化、市场化、融合化的活动布局,丰富冬春旅游产品业态。

城东区将于2026年农历腊八至除夕前夕,在火车站站前广场推出“暖冬美食系列活动”。活动以年货大集为核心,融合暖锅宴、笔墨迎春、年味擂台、好戏连台及心愿墙等互动环节,旨在打造一场集多元年味、民生关怀与文化传承于一体的“有温度、有特色、有互动”的美食盛宴,为归乡游子送上家乡的温暖。

城中区聚焦“老西宁”记忆,于2026年2月至4月间,在文庙、城隍庙、山陕会馆及Egopark生态艺术街区等地,推出“老城记忆系列活动”。通过安装展现湟中古八景的大型花灯灯组,举办“河景映灯彩”活动,并结合年货市集、开笔礼、古装巡游、汉服文化体验及非遗展演等,营造沉浸式

传统文化氛围,传播“古城西宁”的文化定位。

城西区瞄准打造“青春之城”,计划在2025年12月31日于海湖广场及周边商圈举办盛大的“跨年狂欢系列活动”。活动将包含专业跨年烟花盛典、音乐会、倒计时仪式、无人机飞行表演、巨兽艺术装置巡游及跨年派对等,同时搭建龙门灯组,打造五大街至麒麟湾的观灯路线,并依托特色街区开展美食品鉴与文化体验,点燃冬日激情。

城北区的文化体验系列活动周期较长,从2025年12月持续至2026年4月,主场地设在北川青唐城康养避暑小镇。活动将依托沈那遗址公园、大学城康养设施等资源,融合公共文化、河湟民俗、体育运动、光影科技与冰雪艺术,打造沉浸式冬日景观和特色集市,并通过文艺演出、民俗巡游、文化展览、冰雪赛事及消费券发放等形式,促进区域消费,深化文旅体验。

湟中区将于2026年2月至3月,在鲁沙尔镇、慕容古寨、千户营村等地,集中展示其作为“河湟非遗高地”的丰富资源。“非遗民俗系列活动”将统筹酥油花展、社火展演等传统活动,让游客沉浸式感受丹噶尔古城的独特魅力。

湟源县深挖“茶马商都”“文成公主进藏”等历史底蕴,计划在2026年1月至3月,于丹噶尔古城举办“历史民俗系列活动”。活动以灯彩展演、夜游光影、沉浸式互动装置、特色市集等形式,集中展示古城文化、民俗与美食。并结合腊八、冬至、春节等节点,举办“万人品尝腊八粥”、社火展演等传统活动,让游客沉浸式感受丹噶尔古城的独特魅力。

此次冬春季系列活动的全面铺开,标志着西宁市在推动文旅深度融合、打造区域性品牌活动方面迈出新步伐,将为本地市民与八方游客带来一个内容丰富、特色鲜明、体验感十足的暖冬与新春季节。

**展现省会担当
在现代化新青海建设中挑大梁勇争先**

1230余件诉求背后的民生温度

一面面送来的锦旗,一声声真诚的道谢,见证着1230余件诉求背后的民生温度。今年以来,城西区发改和工信局依托12345政务服务便民热线,以“民有所呼、我有所应”为核心理念,构建起覆盖多领域的民生诉求响应体系,实现了响应率、办结率、群众满意率连续3个月达100%。以“数据跑腿”替代“群众跑路”,用“制度创新”破解“治理顽疾”,践行了用心用情回应群众期盼的服务路径。

◆ 跨省协调破解僵局

近期,一位身在湖北武汉的西宁市民拨打西宁市12345热线求助:2017年其在城西区西关大街海湖万达租用商铺,2024年7月合同到期后,5.7万元押金仍有2.48万元未退还。

接诉后,城西区发改和工信局工作人员迅速联系市民与海湖万达核实情况。经过详细了解,万达物管费与租金分属不同系统,此前2.52万元物管费已退还,但租金退费因经理任职调整搁置;待重启流程时,该市民又被纳入万达系统黑名单,无法接收转账。工作人员多次磋商提出更换收款账户,却因“账户关联不符”在审计

环节碰壁。最终,城西区发改和工信局依托“访企问企”机制,分管领导上门与万达负责人面对面沟通,敲定“先解黑名单,再办退费”方案。10月中旬,该市民顺利收到24821.3元退款,事后特意寄来锦旗致谢。

◆ 深夜调解及时发放补助

“前段时间,家里老人在艾伦格花园酒店就餐时,不慎摔倒后胳膊骨折……”市民张先生向12345政务服务便民热线反映诉求后,作为对口单位,城西区发改和工信局第一时间核实情况。了解到商家虽然第一时间陪同老人就医并垫付医疗费,但是双方就赔偿问题无法达成共识。

为了保障老人得到及时的治疗,工作人员多次调解,最终达成共识:商家一次性支付1.5万元营养费、护理费补助,并全程对接保险公司,全额承担老人3个月内所有诊疗费用。商家事后也送上锦旗,认可处置公正性。

◆ 多次跟进多方协助维权

前不久,市民李先生反映:通过城西区区湾馨月家政服务中心聘请护工,却因护工意外烫伤,家政公司与护工均拒绝负

考虑到李先生行动不便,城西区发改和工信局工作人员专程约谈家政中心,得知其正住院治疗,赔偿涉及多重变量,当即申请工单挂账并承诺跟进。此后的近四个月里,工作人员反复沟通、多次协商厘清,但对李先生提出的赔偿问题,家政公司不予赔付。

为了维护市民权益,工作人员建议李先生通过司法途径解决,帮助李先生第一时间对接城西区法律援助中心,协助律师收集材料。几日后,诉讼材料正式递交法院,市民得知后多次致电感谢。

群众投诉无小事,换位思考是钥匙。“接下来,我们将继续发挥职能作用,秉持着‘民有所呼、我有所应’的理念,切实把群众急难愁盼扛在肩上,用心用情回应群众期盼。”城西区发改和工信局相关负责人表示。

(记者 张国静)

**有诉必应 马上办
政务服务便民热线
12345**

